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關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢教育及青年發展局、社會工作局之

意見，本人對立法會2025年2月27日第184/E160/VII/GPAL/2025號
函轉來何潤生議員於2025年2月21日提出，行政長官辦公室於2025
年2月28日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府十分關注居民的心理健康，透過跨部門協作機制，由衛生

局、教育及青年發展局（簡稱“教青局”）、社會工作局（簡稱“社工

局”），以及社區機構保持溝通和合作，貫徹落實世界衛生組織“四級

聯防、四環緊扣”的聯合機制，提供心理健康服務。

特區政府持續監測本澳自殺個案情況，系統化收集性別、年齡、職

業及自殺成因等數據，開展多維度分析，並從三個層面着手構建預防體

系：第一，面向全體居民特別是青少年群體，開展心理健康宣教工作，

提升社會精神衛生素養；第二，針對高危人群建立篩查機制，強化專業

人員危機識別與處置能力，優化高危個案轉介流程，加強抑鬱症等精神

障礙的早期干預；第三，對自殺未遂者實施心理急救與社會工作介入，

建立個案追蹤管理機制，以及對自殺個案家屬開展哀傷輔導等關懷服

務。此外，社工局與社會服務機構合作，透過 24 小時緊急危機介入、

社區網絡和家庭輔導等模式，為情緒困擾人士及其家人提供各類的支

援。

為全面掌握澳門居民健康狀況，衛生局持續每 10 年開展“澳門健

康調查”，收集包括居民精神健康狀況在內的數據，為政策制訂提供參

考依據。目前，衛生局正積極籌備 2026 年的“澳門健康調查”，並計

劃於本年 3 月下旬啟動先導調查，為正式調查奠定堅實基礎。

關注到包括長者在內居民的心理健康，衛生局已在九間衛生中心設

立心理保健門診、資助兩間非牟利機構提供心理治療服務、成立社區精

神科服務隊為潛隱個案提供外展服務，以及於長者院舍提供包括精神科

在內的外展醫療服務等，進一步提升社區的支援力度。社工局持續透
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過長者服務設施，為長者開展抑鬱防治及心理健康科普的宣傳教育

工作，並為有精神健康服務需要的人士提供心理健康服務和倘需的

服務轉介。此外，透過獨居長者的專項服務和計劃，以定期電話慰

問和上門探訪的方式，主動關懷獨居長者和兩老家庭的生活情況，

藉以識別其精神健康狀態，為有需要的長者提供支援。

在宣傳教育方面，衛生局積極推動心理健康教育和宣傳，透過

“心理健康資訊網”專頁和健康教育講座，提供紓緩壓力方法、抑鬱症

等資訊，提升居民對心理健康的關注，並為有需要的人士提供適切的支

援渠道。社工局持續與社會服務機構合作，推廣“有心人”及“生

命守門人”，藉以加強珍愛生命、主動關心身邊人及鼓勵求助等訊

息。同時，持續推動及開辦“精神健康急救培訓課程”，並開設

“關懷青少年版”和“關懷長者版”，藉以關注有關群體需要。 

特區政府於 2021 年成立跨部門和社區機構協作的“以愛同行－關

注青少年精神與身心健康工作小組”，並已擴大至教育團體、高校學生

及輔導機構，以及青年社團，持續跟進 85 項實務工作。目前，教青局

制訂學生心理健康辨識表及工作指引，並推動全澳學校設立“校園身心

健康工作小組”，讓學校以分層分級方式，及時辨識學生的需要並提供

所需的支援；發揮學生輔導團隊不同專業角色的力量支援學生；舉辦社

區活動、宣傳活動、支援學校開辦家長講座等，並製作家長教育資源，

提升社會關注；與社會服務機構合作，開展“Chat With U—學生輔導熱

線及網上支援計劃”。

教青局將進一步推出幫助學生及青少年建立正面積極的價值觀及提

升面對逆境能力的措施，包括：按需要加大學生輔導服務團隊規模，

提升團隊在識別、支援及跟進有需要學生的作用；恆常舉辦學校分享

會；聯同社工局開展“生命守門人”教學人員培訓課程；定期製作

“心理健康教學課件”，推動學校為學生開展心理課；支援學校開辦

家長講座，並製作家長教育資源，提升全社會的重視。
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未來，特區政府透過重組的健康城市委員會，加強政府跨部門間合

作、聯動社團機構的力量，發揮協同效應，落實資源下沉至社區。在促

進居民身心健康方面，衛生局將加強心理健康服務，教青局和社工局將

強化校園和社區的心理支援，體育局和文化局將提升居民的身體素質和

文化氛圍，共同推動“幸福澳門”的建設。

衛生局局長

羅奕龍
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